1《戏曲与美术》教学设计 
马鞍山市金瑞中学 邹丽 教学 课题 戏曲与美术 

课型：综合·探索 年级 初中二年级 课时 1 课时

教材分析 

本课属于综合·探索课型。可以使学生受到两个方面的熏陶。首先是从美术方面为学生开启了一个全新的视角。因为涉及戏装、舞台，以及戏曲题材的美术作品，可带给学生完全不同的、新鲜审美感受。另外，戏曲通过日益发展的传播方式，开始进入大众生活。通过本课学习，了解一些基本的戏曲知识，从中感受戏曲的魅力，可以引导学生关注民族戏曲，从中汲取民族文化的养分，滋养自己的民族审美意识，提高综合艺术素养！利用戏曲元素结合生活实际加以艺术创作！

学生分析

本课的对象是初二年级的学生，处于这个年龄阶段的学生学生美术知识掌握得较牢固。同学们普遍提高了对美的感受能力，形成了健康的审美情趣，大部分学生对美术学习有着一定的兴趣，加之学生想象力丰富、大胆，敢表现自己的想法，表现自己想表现的内容。  

设计理念

本课教学以“尊重和调动学生主体性”作为指导思想，将课堂教学的程序设计为“学生自主探究学习——了解戏曲与美术的关系和戏曲元素在生活中的应用——创作表现、互动评价——课后拓展” 

教学目标

知识与技能了解戏曲与美术的密切关系，知晓家乡的地方戏曲。探究戏曲各相关方面蕴含的美术元素，学习用美术形式表现戏曲。

过程与方法

通过调研、观赏和学唱等途径与方法了解戏曲。通过撰写调查报告，以及创作美术作品等途径和方法，表达对戏曲与美术之间关系的理解。情感、态度与价值观 初步了解戏曲中蕴含的美术元素，体会其中的美感。对戏曲和戏曲美术产生一定兴趣，认识其文化价值和审美价值！

教学重点难点 

教学重点探究戏曲与美术的关系，了解戏曲美术的美感特征，能用合适的方法表现探究成果。教学难点 感受到戏曲和戏曲美术的美感与魅力。 课堂组织形式 小组合作法

教学准备 

教师准备课件，戏曲图片，戏曲相关的小物件，戏曲服装，彩笔，卡纸。2学生准备调查报告，戏曲相关的小物件，彩笔或水粉颜料，废旧纸手提袋，卡纸，一次性水杯，剪刀，双面胶等。绿色常识：在创造新产品时回收利用废旧物品，可节约成本，减少能源浪费。教学过程及设计意图：教学环节 教学程序 学生活动 设计意图 课前准备提前布置学生进行课前准备，包括调研、搜集素材，观赏和学唱戏曲片段等。收看电视戏曲节目，查询本地戏曲知识，并和长辈们学唱。 学生预习内容：●看过戏曲吗？喜爱戏曲吗？●有没有你们喜欢的感兴趣的剧种？●你的家乡有哪些剧种？在戏曲中有哪些美术素材？●你能哼唱几句家乡戏吗？尊重和调动学生主体性，提高学生学会自主探究学习的能力，通过自学加深学生的兴趣和发掘潜在力！导入新课给学生猜猜这些是什么？（提前准备的戏曲服装行头）让学生猜猜在哪里见过这些物品？学生猜猜老师准备的是什么？都是与戏曲相关的小物件！激发学生兴趣，创设情境，导入新课。讲述新课 出示课题《戏曲与美术》一、让学生谈谈自主学习的情况 引导学生简单谈谈自学的戏曲知识。分别从京剧，越剧，昆曲，黄梅戏，川剧，地方戏曲等谈谈戏曲，及戏曲中有哪些美术素材。每小组派一组员向大家展示一下预习的成果，可以是戏曲知识，可以是找来的戏曲小物件，也可以唱几曲！其中表演川剧变脸的同学，可以让全班同学猜猜脸谱代表的是什么人物或什么性格！检查学生自主学习的情况。引导学生回答问题导入新课！3二、带同学们感受戏曲舞台的建筑美，服装扮相美，舞台动作美同学们，你们在剧场或戏楼观看过戏曲吗？请大家感受一下戏曲舞台的建筑美，服装扮相美，舞台动作美。让学生总结戏曲与美术的关系，美在什么方面。并总结：戏曲服装有很强的形式美和意境美！绚丽的色彩，夸张辉煌的图案，显示出中国的刺绣魅力。戏曲脸谱通过色彩线条以及色块传达出了中华民族独特的色彩习俗与文化内涵,同时也使戏曲脸谱艺术具有了更加丰富的象征意义与美学意义。引导学生从美术的角度思考戏曲，了解戏曲的艺术魅力！ 三、了解艺术家用多种美术形式表现戏曲艺术通过观看艺术家创作的与戏曲相关的艺术作品和戏曲的美术元素在生活中的应用。学生欣赏艺术家的作品 进一步感悟戏曲的美术元素在生活实际中的应用！四、学生分组练习拓展与实践）利用戏曲元素，创作美术作品。要求按材料包准备的要求，制作书签或手拎袋笔筒等。形式不限，以小组为单位，分工合作。学生练习，在材料上可互相交流，可小组合作实践注意：对制作材料没有限定，鼓励使用废旧物品。利用本节课学习的戏曲美术元素加以创作，通过练习巩固知识提高表现能力。教师巡回辅导（播放《说唱脸谱》让学生在轻松自然的情境中完成作品）。秀一秀自己的作品。学生上台展示自己的作品，谈谈自己创作意图。自评、互评作品。（教师对每一件展示的作品都应加以鼓励，并从造型、颜色、纹饰，制作等加以点评） 学生的自评与互评是一个不断自我完善与提高的机会。通过每一堂课对学生自评与互评能力的培养，使每一个学生都能找到一个适合自己的学习方法，愉快而有效地进行学习。4六、梳理思路  这节课我们了解了戏曲与美术的关系，并通过观看众多与戏曲相关的作品和戏曲在生活中的应用。并绘制了多种戏曲书签和小手拎袋以及笔筒等。对照老师的小结，学生梳理自己的学习思路，及时巩固所学的知识。通过对本课的学习，在教师的帮助下，学生对主要的知识点进行归纳，有利于养成良好的学习习惯。七、课后拓展设计运用课后拓展：同学们在课后能通过本节课的知识出一期和戏曲相关的黑板报和手抄报。学生带着兴趣走向课后，自己再继续研究探讨。培养学生对知识的运用与拓展能力。增强感受生活的能力，关注家乡的民族文化！注：《戏曲与美术》一课，在整个教材中是属于综合探究课程。要在教和学方面体现出综合与探究，才能上好这节课，确实有些难度。本课涉及到戏曲舞台、戏装、舞美，以及戏曲题材的美术作品，内容很多。近几年教育界也开始重视培养和教育青少年热爱国粹，但大多数学生对其仍知之甚少或基本不知。而这节课的优势在于我省的学生对于安徽的地方戏剧黄梅戏是非常熟悉的，课堂上可以大量调用学生已有的生活经验，结合教育部在2009年的让京剧走入校园这个要求，在弘扬中国传统文化和了解地方戏曲，展示地方民俗文化的丰富多彩等方面做有益的尝试。2016年5月12日 
