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	教学目标：
学习西方现代美术作品中的“抽象主义”绘画的审美与内涵，了解多种感官如何运用在现代美术作品中；能够理解艺术作品与现实生活之间的联系，学会调动多种感官途径鉴赏现代艺术作品。
教师通过创设新媒体技术的情境，让学生对“抽象主义”绘画作品与生活实际进行讨论与比较。以实物展示、视听熏陶、虚拟现实等形式，展开对于现代主义绘画特点和文化魅力的学习与理解，基本掌握鉴赏现代主义作品的一般方法，利用通感提升对艺术作品的观察能力。
通过对西方现代艺术作品的鉴赏，感受作品将抽象的听觉形象转化为具有场景的新形象，理解现代美术作品的革新历程；培养学生从审美的角度审视美术文化，感受西方绘画的多样性。
教学重点：了解西方现代绘画流派的定义、分类及绘画特点，学会鉴赏现代美术作品。
教学难点：分析体会现代绘画流派的创作理念，理解西方现代美术作品的综合性。
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	一、创设情境，图片导入
1．感受
教师与学生自由对话，了解学生对于西方现代艺术作品的认识与感受。询问学生是否喜欢现代主义、抽象主义美术作品，原因是什么。
学生出现“喜欢，因为很简单，我也能绘制出来”和“不喜欢，因为看不懂抽象作品”两种截然不同的回答。
教师：同学们，你可以说出以下雕塑作品的名称吗？（《将军俑》、《胜利女神》）
我们在参观现代主义美术作品的展厅时，经常要利用手机扫描二维码，来了解作品的背景以及相关的内容。如今新媒体技术在迅猛发展，利用手机的APP感受虚拟现实的场景，就可以体会展厅中艺术作品的魅力。今天老师就为大家展现一下，在现代艺术中雕塑作品的展示发生哪些了有趣的变化。
2.体验
通过手机或平板电脑等设备，卢浮宫的胜利女神雕塑，就能够在你的手中展现出来。看到这里。有没有同学愿意跟我一起尝试一下无价之宝在你手心的感觉呀？
将手机APP打开对准屏幕中的绘画作品，我们可以在手机后置摄像头前伸出一只手。扫描到的画面中的图像，随着一阵音乐声，一个虚拟的自由女神雕塑就从电子屏幕的绘画中跳跃出来，立体呈现在观者的手上了。
3.分享
在新媒体技术的作用下，雕塑从绘画中虚拟出现在我们手上，这样具有互动感的体验方式，是属于传统的美术作品还是现代美术作品呢，你判断的原因是什么？
这个是属于现代美术作品，因为我们看到的是虚拟现实的雕塑，不同于真实雕塑具有重量感，所以不是传统的美术作品。传统艺术作品与现代艺术作品的区别也是很明显的，艺术家运用新媒介来创作艺术作品，特别强调与观众的互动性，音乐和动态图像都可以让观众产生共鸣。
这样的概念提出给了我们许多启示，拉近了地域上的距离，这理念源自20世纪西方现代艺术家所提出的交互艺术的理论。我们可以看到新雕塑形式在同学手中出现，手机和屏幕之间的新媒体重塑画面，拉近了传统雕塑与人的距离感，是一种超越传统艺术概念的新形式。今天我们就来深入学习一下什么是现代艺术作品的创作理念，分享现代绘画流派的作品带给你的感受吧！
西方现代艺术的概念
现代艺术的实验精神
水墨中的现代艺术意境
二、解惑识质，新授课程
西方现代艺术的概念
西方现代艺术是指西方自1 9世纪末以来的艺术。在艺术理念、艺术标准、创作方法、语言形式等方面几乎都形成了一个与传统完全不同的新艺术体系。
像是野兽主义马蒂斯的作品《戴帽子的女人》展现色彩与传统绘画色彩不同，夸张了环境色与光源色的使用，而这样色彩斑斓的效果也被艺术评论家戏谑的称之为“野兽”色彩。同样表现人物主题，现代主义艺术作品中的人物个性十足，表现力极强，创作者的风格丰富，作品的呈现方式也更加的多样。艺术形式的探索，多语言形式的艺术创作，我们称之为现代主义独有的实验精神。
现代艺术的实验精神
（一）听一听——抽象画作听得到
    现代主义艺术作品中展现出不一样的情感感受。
教师：在立体主义艺术家毕加索的作品《格尔尼卡》中，我们可以看出与传统艺术创作是一致的，需要制作创作草图，而创作场景也与传统架上绘画一致，创作作品内容上，主体物的造型是艺术家对于战争破碎城市的解构，体现出破碎的情感色彩。
在西方现代艺术的实验精神中除了悲伤情绪的表现，还有欢愉情感的表达，我们如何理解艺术的实验精神呢，下面我们：
教师：听爵士乐观察这件艺术作品，它让你产生哪些联想？
我们来分享一下你们都有哪些联想吧。是不是跟老师一样想到了很多自己常用的，或者亲眼观看过的某些场景呢？如果请你为自己创作的作品取一个名字，那么你们取了什么名字呢？原因是什么呢？
教师：我们来看，老师在看到这件作品的时候，我很想为它取名字叫二维码，因为我看到这些方块的时候想到的就是二维码，音乐又很欢乐，又有点像灯光闪烁的样子，所以又想到了坐夜班飞机时候的场景，很像俯视城市灯光的照片，那么你想知道画家蒙德里安在创作时想到什么了吗？不妨邀请你的家人和朋友一起加入这样有趣的创作并讨论吧，我相信这样的小实验一定会帮助你理解什么是现代主义中的抽象主义作品了！
抽象画家蒙德里安所创作的画中不仅有造型和色彩，同样还有音乐的加入，就像这件作品的名称一样，每一个色块就像是跳动的爵士乐中的音符，他给予我们更多想象空间。
现代主义艺术作品除了在现实生活中寻找实验灵感，同样会跟我们一样，走进美术馆博物馆，在哪里得到更多的艺术灵感，也像传统绘画表示致敬。我们都知道风景画家透纳的艺术作品，与抽象主义艺术家康定斯基的《即兴31号》对比起来是不是能感受到“海战”的紧张气氛呢。
现代主义作品的艺术特色
艺术家开始了一系列的实验性艺术运动，涌现出野兽主义、立体主义、表现主义、抽象主义、超现实主义、达达主义、波普主义等各种样式的艺术流派和艺术形式。
现代主义作品与我们生活实际相联系，抽象主义艺术家们期望观者去自己来解读作品，而抽象作品也并不难理解。我们感觉画中拥有夜晚城市的灯光，闪耀的灯光效果这也正是蒙德里安绘画题目中所提到的“百老汇”夜晚的街道景象。如果想体验，我们可以在冬天站在过街天桥上欣赏一下北京的夜景。如果调大光圈拍下来，可以创作一件抽象的摄影作品呢。
【设计意图】传统意义上的画作很直白地将内容告知了观者，而抽象画作更注重观众的参与程度，会引发我们不同的思考，让整张画面不仅仅是叙事性的，更多了联想与假设，与观者的创造力和想象力结合更紧密。我们解读作品可用的方式也更多，我们将生活中的想象也加入其中。
 蒙德里安等艺术家进行的新艺术实验，提倡艺术家自由的主观表现。
（二）试一试——自然环境找灵感
教师：我们所听到的爵士乐有对自然的抒情赞美，也有对季节的感受，同样我们可以发现，这样对于自然的感受也可以通过图像语言表现出来。
1．解构图像，分析与鉴赏
秋天来了，屋外树上挂满了色彩鲜艳的叶子，入画、入诗都很适宜。不知在你的印象中，苹果树是什么样子的呢？给你什么样的感受？对于老师来说，树给人一种安全而庞大的感觉，又给人一种收获温暖的感觉。
相信每位同学对自然的感受一定各不相同。我们听了音乐，了解现代艺术中的抽象主义绘画，抽象画作可以表达出很多写实画作不能表达的感受。那么我们也可以继续带着现代主义的实验精神继续创作一下，用自己的画笔，在我们的学习案例中，运用抽象画的原则，将你认为的抽象主义用图像表现出来吧。请同学们使绘制一幅自己心中的《花朵盛开的苹果树》抽象主义画作。
2．实践展评，尝试与分析
教师：我们如何用美术语言表达我们的内心世界？可以用什么样的线条来表现呢？ 我们将自己的作品与抽象主义艺术家蒙德里安所绘制的关于“树”的作品进行对比分析一下吧。
我们刚刚所见的抽象主义艺术家蒙德里安也同大家一样，创作过这一主题，下面我们欣赏一下他的三件作品，分别叫做《红树》、《银白色的树》、《花朵盛开的苹果树》，哪一件叫做《花朵盛开的苹果树》呢？原因是什么呢？
在鉴赏一件作品时我们有很多种不同的看法，因为对很多事情的理解都需要一分为二的去看待问题。我们都选择除了自己心中的《花朵盛开的苹果树》，同时还把自己的看法表达出来，这就是现代艺术中最重要的鉴赏方法之一。首先我们描述作品，然后分析作品，在将自己对作品的理解进行解释，以及与同学之间进行相互分享与评价，这就是教科书上所提到的描述、分析、解释、评价“四步法”。
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图《红树》蒙德里安
图《银白色的树》蒙德里安
图《花朵盛开的苹果树》蒙德里安
3．识读图像，分析与理解
教师：从蒙德里安的三件画作中，图像形式和色彩都各不相同。这也会造就观者们的见解各不相同。但都符合我们鉴赏的要求。三件作品里有些可以看到树的痕迹，运用了具象和意象的造型表达方式，而《花朵盛开的苹果树》造型不太明显，像是一种符号弧线出现的抽象表达方式。这就是作品造型中的具象、意象、抽象语言的表达了。
大家都根据自己的感受分享了抽象绘画定义和特点，从造型和色彩中我们可以看到艺术家的情感变化。抽象主义绘画又称抽象主义，或抽象派，用以定义一群艺术家所做的大胆挥洒的抽象画，他们的作品或热情奔放，或安宁静谧，都是以抽象的形式表达和激起人的情感。
几何抽象（或称冷的抽象）这是以塞尚的理论为出发点，经立体主义、构成主义、而发展出来，这个画派以蒙德里安(Mondrian)为代表，其特色带有几何学的倾向。
抒情抽象（或称热的抽象）这是以高更的艺术理念为出发点，经野兽派、表现主义发展出来，这个画派以康丁斯基（Kandinsky）为代表，其特色带有浪漫的情感倾向。
水墨中的现代艺术意境
（三）看一看——现代艺术都不同
教师：对于抽象画作，不仅仅是西方绘画的专利，在当代中国我们也有类似的绘画作品，如吴冠中先生的作品《春如线》，这件作品给你什么样的感觉？一边听这首《牡丹亭·游园惊梦》，一边分享讨论一下，你都看到了那些春天的图形符号？
画面中我们看到了代表春天的色彩、还有吹动树枝的曲线，有一种春风吹过的感觉。有些同学不知会不会跟我一样，听戏曲中的唱词，看到了春天院子里的花，画面上的线条交叉在一起，像是迎春花枝条的样子，这应该就是春天的符号吧！
对比刚才西方的现代主义抽象艺术作品。这件作品抽象又具体，《狮子林》在照片中呈现出的苏州园林的，在画面中都能看到，线条抽象又写实，更符合抒情抽象主义的作品特点，里面的色彩点和水墨的线条交叉却不繁杂，很热闹，就像春天各种花都在花园绽放一样。
吴冠中的许多作品曾经都以“春如线”命题，这也是这位艺术大师出版次数最多的作品。这是一种运用不同的抽象语言笔墨描绘生活场景的新方式，呈现出一种新颖的中国画美感。现代水墨画中不乏有对自然山水和悠然自得的生活方式的描绘，体现出一种自由、独立的人文精神。他曾经说过“春如线是《牡丹亭·游园惊梦》中的一句唱词，给我留下深刻印象：“春如线，剪不断，理还乱，李煜之情丝，丝如线，形象地表达了情之缠绵这种抽象的文人画意趣。”同学们你们在语文课上是不是老师也分享过这句诗词呢？
像是这样的文化融合的现代艺术作品，不仅在绘画中有所体现，甚至书法、文字以及装置雕塑中都有所展现，如当代艺术家徐冰的《天书》艺术作品，我们看到的图像与文字说明，开始一看并不理解，但把中文的“男”和英文的“men”结合来看是不是很好理解这里的天书所书写的内容了呢？这正是文化融合的表现，我们现今社会人类共同体的特征越来越明显，我们在现代主义作品中看到的实验精神在当代的体现也更加多样，正是这样理念的探讨和实践，造就了我们多样的文化，也让我们对自然、对社会有了不一样的理解和感受。
【设计意图】分析和分享学习抽象主义的概念，欣赏西方现代艺术中的优秀美术作品，现在这样的创作理念，也同样适用于中国现当代艺术家。
我们可以在未来的学习中，联系一下美术、语文、音乐、历史等学科，完成对一些人文概念的理解，学会全面的学习到一个概念。对比西方现代主义绘画，可发现现当代的国际交往日益频繁，各种社会思潮层出不穷，无论中国还是西方美术作品都有着相互影响相互作用的内容出现。
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三、独思共议，探究交流
1.作品描述，迁移识读
教师：西方现代艺术是西方美术体系中重要一环，追求作品强烈的张力、清楚的结构和直率纯真的表达。我们在抽象画中看到了点、线、面的情感表达，同时期西方现代艺术除了抽象主义还有哪些流派呢？野兽派、波普艺术、达达主义等等有没有听说过呢？
无论这些西方现代艺术流派的名称如何改变，但是鉴赏的方法不会改变。我们可以通过鉴赏同时期中现代主义不同的艺术流派的艺术作品，感受这样的实验性和主观感受体验性。
2.分析图像，阐述感受
教师：西方现代艺术主义中安迪·沃霍尔的作品《绿色的可口可乐瓶》，我们通过对抽象主义的深入学习，了解鉴赏的方法。结合我们的生活实际，他做这样的艺术创作原因是什么呢？我们会发现，艺术离我们的生活并不遥远，甚至是我们生活的一部分，西方现代主义艺术作品让我们开启了对艺术的新的认识，我们可以创作、感受这些艺术作品，同样我们的生活也是艺术的一部分。 
3.作品赏析，评价解说
教师：我们通过利用新媒体技术走近西方现代艺术，对现代艺术作品开始从表层的讨论走向深入认识，逐步理解其中的文化意义和社会意义。利用抽象主义鉴赏的方法，将同样从属于现代主义的波普主义艺术作品，进行了有效的分析与探究。这样看来现代艺术作品并没有那么难懂，但是也没有那么简单。
4.理解演绎，综合研讨
教师：我们通过对中、西方现代主义艺术流派的分析解读，探讨现代主义多种艺术形式出现的意义。我们可以通过体验艺术家内心的情感世界，学会接纳多元文化，可以用辩证和发展的眼光看待美术作品和美术现象。
5.观察尝试，判断理解
教师：那么我们在教材中看到的其他作品也可以利用这一的方式去鉴赏了!就像是《作品32号（局部）》波洛克、《格尔尼卡》毕加索 、《即兴31号》康定斯基等。
我们对他们的作品一定有些认同和不认同的方面，我们可以在课下用文字对这些作品进行评述，并互相分享一下你更喜欢哪个流派的创作理念。
四、实践升华，综合评价
教师：我们今天体会到新媒体虚拟现实的展厅实验，又当了一回抽象主义小画家做了小练习，最后又是一位资深的艺术评论家，可以通过不同方面结合生活谈出自己的看法。 比如在马列维奇作品《白色上的白色》和玛格利特《这不是一只烟斗》的艺术作品中，我们会感受到艺术不再是告诉我们它是什么，更多希望我们去提问艺术是什么？艺术是可以被应用的，也可以被复刻带入我们的生活。
现代主义作品带来的启示
1.多样的鉴赏方式
2.多样的生活延展
3.多样的实验呈现
五、承上启下，拓展凝思
教师总结：世界上人类的每一次科学技术的进步，都会带来艺术上的巨大变革。20世纪的图像技术成为了艺术和科学之间的桥梁，现代的媒体技术对艺术语言也有了新的突破。综合利用我们人的通感 (如听觉、视觉、触觉等)进行鉴赏比较，这对我们未来学习美术鉴赏的内容提供很好的思考方向，正所谓音乐是听得见的色彩，色彩是看得见的声音，我希望所有同学在未来可以看到、听到、触碰到这个世界最美好的一面！
现代主义作品的发展延续
1.情感——参与性
2.形式——交互性
3.实验——多样性
现代主义作品的课后拓展 
请同学们尝试临摹或创作一件现代艺术流派作品，任意选择一个现代艺术流派（野兽主义、立体主义、表现主义、抽象主义等）和艺术形式进行实践吧！
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