第四课设计制作环境雕塑

教材版本：人美版 执教内容：九年级下册第四课 执教：郑海 单位：安徽省合肥市巢湖市第三中学 教学时数：1课时。

教材分析：

本课是九年级下册教材内容之一，通过本课学习，旨在让学生了解环境与雕塑的关联，通过教与学，让学生了解并掌握环境雕塑的设计与制作的方法和步骤，学会依据不同的环境设计制作寓意不同的雕塑内容，学会运用不同材质不同技法设计制作环境雕塑作品，并合理规划雕塑内容。

教学目标：

了解环境雕塑的内容，把握雕塑与环境之间的关联。2．掌握依据不同的环境进行雕塑的设计。3．根据自己的设计，运用不同的材质不同的技法制作出雕塑作品。 

教学重点：

掌握依据不同的环境进行雕塑的设计。2．根据自己的设计，运用不同的材质不同的技法制作出雕塑作品。 

教学难点：

通过教师的讲解、示范和演示，学生能掌握和运用技法，并学会设计制作环境雕塑作品的方法。 

教学准备：
教师准备：范作，课件，彩纸、白纸、剪刀、白胶、泡沫胶、笔、废旧的材料等制作工具。学生准备：彩纸、白纸、剪刀、白胶、泡沫胶、笔、废旧的材料等制作工具。

教学过程： 

教学环节  教师活动  学生活动  教学意图  导入新课 1.教师展示一组有关环境雕塑的作品，组织学生分析欣赏。师问：在这几组图片中你都看到了什么？师：环境雕塑。今天，我们走进环境雕塑。2.教师揭示、板书课题《第四课设计制作环境雕塑》。欣赏回答教师课件资料的展示，通过欣赏环境雕塑作品，引导学生对本课学习内容的兴趣和感受。自然引入下一教学环节。新课教学 1. 教师课件展示不同的两件雕塑作品，组织学生讨论分析什么是环境雕塑。 师问：这两种类型的雕塑有什么不同？教师引导学生讨论后小结：架上雕塑是陈列在架子上表达作者思想意境的雕塑作品；环境雕塑是置身于特定环境中，有某种特定寓意的或美化环境的雕塑作品。欣赏讨论回答听讲通过对不同雕塑作品的欣赏、讨论、回答，了解架上雕塑与环境雕塑之间的本质区别，感受环境雕塑特定环境下的强烈表现寓意和美化环境意义。教师的图片展示，为引入下一教学环节和后面的环境雕塑设计与创作做铺垫。 2.课件展示，介绍环境与雕塑的关系，以及环境雕塑的功能。师：雕塑与环境密不可分，不同的环境、主题寓意不一样的雕塑内容。环境雕塑需要特定的环境，环境需要雕塑的装点美化和赋予意义。3.教师引导学生欣赏不同的环境雕塑作品，了解环境雕塑的分类。师问：环境雕塑可以从哪几方面进行分类？教师小结：从放置地点分类，可分为从作品风格分类，可分为观看听讲讨论交流汇报观看听讲顺应承上启下，自然引入环境雕塑与环境的关系。 通过课件图片的展示，让学生了解环境与雕塑之间的关系。 通过上一教学环节和本教学环节的学习，引导学生循序渐进，符合学生的认知水平。  由欣赏不同的环境雕塑作品，了解环境雕塑的分类。 设置问题是为了让学生在学中思，在思中学，真正学会感受到不同环境下的雕塑艺术之美。从作品材料分类，可分为4.组织学生欣赏环境雕塑名作，引导学生了解如何设计环境雕塑。师问：欣赏名作，怎样去设计环境雕塑？师小结：环境雕塑要是特定的环境下，予以强烈的表达寓意，或欣赏讨论交流汇报课件资料的展示，通过欣赏名作和教师的讲解、分析，学生进一步了解如何设计环境雕塑，掌握环境雕塑设计理念。以及对环境雕塑所表达的寓意，展现的艺术美，有了更深入的感受。激发设计的灵感和创作欲望。者赋予一定的审美情趣。5.教师提出问题，引导本课的教学重点内容。 师问：如何设计制作环境雕塑？ 教师边示范边介绍。 教师小结：不同的材质运用不同的技法，按照自己设计的理念继续细心的制作。讨论交流汇报教师直观示范于教学，即达到了直观演示的效果，引导学生感受环境雕塑的制作和体验环境雕塑的艺术魅力。 学生实践创作 作业：以个人或小组为单位，为学校、住宅小区或者是你喜欢的地方设计制作一个环境雕塑稿样。要求： 1.注重了解作品的环境因素（自然与人文环境）。 2.注意作品的功能（作用）。3.关注作品的主题（内容）和形式（形态、色彩、材料、风格）。 教师巡视指导。创作通过学生的创作，让学生更好掌握设计的独特理念和制作的方法和步骤，进一步掌握环境雕塑制作的技法运用和作品布局的美感。 展示评价学生作品 教师组织学生展示自己的环境雕塑作品。引导学生进行自评、互评，教师分类点评。展示评价树立学生自信心。提高学生的评价能力，锻炼学生的语言组织表达能力。

课题小结：
教师引导学生小结本课学习内容。小结 让学生自己小结，进一步掌握本课的学习内容，提高他们的语言概括能力。

